Caros estudantes,
Com este guia de perguntas e respostas frequentes, pretendemos facilitar o entendimento sobre o que são e o desenvolvimento das disciplinas Trabalho de Conclusão de Curso (TCC).  Para maiores detalhes, consultar o Regulamento do Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) disponível em: https://www.sigaa.ufpi.br/sigaa/public/curso/documentos.jsf?lc=pt_BR&id=74243. 

O que é o TCC?
São disciplinas de Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) integrantes da matriz curricular, de caráter obrigatório e indispensável à colação de grau dos alunos do Curso de Bacharelado em Estatística da Universidade Federal do Piauí. O TCC visa promover a capacidade de identificação de temática, propiciar a demonstração de habilidades adquiridas, estimular a produção científica, desenvolver habilidades de escrita e síntese e aprimorar a capacidade de análise e interpretação crítica.

Como as disciplinas de TCC são ofertadas? 
O TCC será desenvolvido em 02 (duas) disciplinas obrigatórias a serem ofertadas pelo Curso de Bacharelado em Estatística a seguir discriminadas: Trabalho de Conclusão de Curso I (TCC I) e Trabalho de Conclusão de Curso II (TCC II) ambas com carga horária de 60 horas, perfazendo um total de 120 (cento e vinte) horas.

Quando matricular no TCC? 
Todo aluno aprovado em Planejamento de Experimentos I (código CGB0038) ou Análise de Regressão (código CGB0042) poderá a partir do sexto período do curso, desenvolver o TCC I e deverá elaborar um projeto de monografia ou projeto de pesquisa e entregar ao final da disciplina nas datas e horários previamente marcados pelo professor/orientador da disciplina TCC I.

O que é realizado no TCC I?
É realizado um projeto de monografia ou projeto de pesquisa que deverá ser escrito segundo normas ABNT vigentes e contemplar o referencial teórico e plano de trabalho que será desenvolvido no TCC II.

Como ocorre a conclusão do TCC?
Através da elaboração e defesa de TCC II na forma de monografia, em sessão pública e pela entrega, conforme as normas vigentes da UFPI.

Posso realizar o TCC em grupo?
Não. O TCC de Bacharelado em Estatística será um trabalho individual de natureza acadêmica apresentado sob a forma de monografia  e deverá estar relacionado a síntese e integração de conhecimentos em Estatística. É vetado o desenvolvimento e aprovação do TCC cujo tema não esteja relacionado às competências e habilidades curriculares do curso de Estatística.

Como realizar a defesa pública do TCC II?
No TCC II o aluno deverá obrigatoriamente realizar defesa pública da sua monografia de forma presencial ou por videoconferência, em local e horário marcados, previamente divulgados, podendo  ser desenvolvido nas seguintes categorias: Trabalho de revisão bibliográfica; Análise de dados secundários; Pesquisa experimental; Pesquisa teórica.

Como se matricular no TCC?
O aluno apto a cursar as disciplinas de TCC I ou TCC II deverá entrar em contato, pelo menos um período anterior à matrícula nas disciplinas de TCC I e TCC II, com a Coordenação do TCC para solicitar orientação. A confirmação do professor-orientador para as disciplinas de TCC I e TCC II se dará através da assinatura do Termo de Compromisso de Orientação (disponível na secretaria do curso e no Regulamento do TCC). O professor-orientador deve estar ciente que deverá orientar o acadêmico até a conclusão da disciplina de TCC I e, no caso da disciplina TCC II, até a entrega da versão definitiva da Monografia.
A matrícula em TCC II só poderá ocorrer após aprovação na disciplina TCC I.



Qual o prazo para a solicitação de orientação no TCC I ou TCC II?
	O prazo ocorrerá sempre, previamente, anterior a data de solicitação online da  oferta de disciplinas para o período letivo seguinte, pelas Coordenações de Cursos, segundo calendário acadêmico da UFPI. A execução do TCC é de inteira responsabilidade do aluno, cabendo ao professor/orientador realizar o acompanhamento e orientações para a execução das atividades.

Quem pode orientar o TCC I e TCC II?
Poderão orientar os TCC I e TCC II os professores mestres ou doutores do Curso de Bacharelado em Estatística da Universidade Federal do Piauí (UFPI). Considerando TCC I e TCC II, o número de orientandos não excederá o máximo de 3 alunos por orientador por semestre letivo e será distribuído conforme a disponibilidade do corpo docente. 

Qual a frequência mínima para as disciplinas de TCC I e TCC II?
          Cabe     ao    aluno   comparecer     às      reuniões	convocadas pelo professor/orientador da      disciplina, com frequência mínima de 75% da carga horária da disciplina.

Quais os deveres do Aluno?
Cumprir o calendário de atividades desenvolvido em conjunto   com seu orientador; Entregar ao professor/orientador, quando solicitado, os relatórios parciais e/ou materiais referentes às atividades desenvolvidas;
	Elaborar a versão definitiva da sua monografia ou artigo científico, segundo instruções do professor/orientador e do regulamento, bem como realizar a entrega da versão definitiva do TCC à Coordenação do curso; 
	Entregar a cada membro da Banca Examinadora, com no mínimo de 15(quinze) dias de antecedências, uma cópia da monografia; 
	Comparecer em dia, hora e local determinados para apresentar e defender o TCC; 
	Apresentar-se de forma adequada e manter-se sempre cordial aos membros da banca e aos demais presentes; 
	Comunicar às Coordenações de TCC e do Curso de Estatística dificuldades de relacionamento interpessoal com o professor/orientador que estão prejudicando o bom andamento do calendário de atividades. 
	Cumprir e fazer cumprir o Regulamento do TCC.

Qual a estrutura da monografia do TCC?
A Monografia deverá ser elaborada segundo as normas da ABNT e  composta de:
I. Capa (obrigatório);
II. Ficha catalográfica e Folha de rosto (obrigatória);
III. Folha de aprovação (obrigatório);
IV. Dedicatória (opcional);
V. Agradecimentos (opcional);
VI. Epígrafe (opcional);
VII. Lista de ilustrações, tabelas, abreviaturas, siglas e símbolos (opcional);
VIII. Sumário (obrigatório);
IX. Introdução (obrigatório);
X. Referencial Teórico (obrigatório);
XI. Material e Método/ Metodologia (obrigatório);
XII. Resultados e Discussão (obrigatório)
XIII. Considerações finais ou conclusão (obrigatório);
XIV. Referências (obrigatório);
XV.  Apêndices e Anexos (opcional)

Como será composta a Banca Examinadora?
A composição da banca examinadora deverá ser informada com antecedência à Coordenação do TCC e será composta por três membros, o professor-orientador, que presidirá a defesa e dois outros membros designados pelo orientador. 
Deverá compor a banca examinadora pelo menos um membro escolhido entre os professores do curso de estatística da UFPI; O outro membro deverá ter experiência na área de estatística ou ser especialista na problemática abordada; Deverá ser indicado um suplente entre os professores do curso de estatística da UFPI, encarregado de substituir qualquer um dos membros, exceto o presidente (orientador) da banca; O professor-orientador/presidente da banca examinadora garantirá a assinatura dos membros na ata referente à defesa, inclusive quando esta for realizada por videoconferência.

Como ocorre a aprovação do TCC I e TCC II?
A aprovação do discente nas disciplinas de TCC I e TCC II se dará mediante: Aprovação do projeto de Monografia ou projeto de Pesquisa pelo professor/orientador da disciplina de TCC I e  aprovação do TCC II realizado em defesa pública. Ainda, a apresentação do TCC II do discente só poderá ocorrer com a devida autorização do professor-orientador. O TCC II aprovado deverá ser entregue na coordenação do curso de Estatística pelo discente ou professor-orientador. 
Caso o estudante obtenha aprovação pelos membros da banca de TCC e não entregue o trabalho final (Monografia) anterior ao encerramento do período letivo, este será considerado automaticamente reprovado por nota. No entanto, terá oportunidade de realizar matrícula em TCC II no semestre seguinte para que possa efetuar a entrega do trabalho, sem que seja necessário realizar nova apresentação do TCC II. A nota de aprovação do TCC II será a média aritmética de todas as notas dadas pelos membros da banca examinadora.

Como é marcada a defesa do TCC II?
O Professor Orientador, em acordo com os demais membros da banca examinadora, deve fixar data, horário e local para a apresentação e julgamento do TCC II, em sessão aberta e amplamente divulgada no âmbito do Centro de Ciências da Natureza. A data não poderá exceder o último dia do período estabelecido para o Exame Final no Calendário Universitário. 

Qual o tempo de apresentação do TCC II?
O tempo deverá ser de até 40 minutos e o de arguição deverá ser de até 20 minutos para cada componente da banca examinadora.
Quais os critérios de avaliação do TCC II?
	Nível de adequação do texto ao tema do trabalho; Adequação verbal; Clareza e objetividade do texto; Nível de profundidade do conteúdo abordado; Relevância das conclusões apresentadas; Domínio do assunto; Adequação do material de apresentação; Apresentação e comprometimento ético do discente e relevância das referências consultadas.
Como proceder caso o professor-orientador venha a desistir de orientar um discente?
O docente deverá encaminhar um pedido formal acompanhado de exposição de motivos à Coordenação do TCC que poderá proceder com as orientações necessárias para a resolução do problema junto à Coordenação do Curso.  A Coordenação do Curso reserva-se o direito de aceitar ou não o pedido.

Quais as formatações do TCC?
I. Espaçamento entre linhas de 1,5;
II. Papel - A4, cor branca;
III. Fonte: Times New Roman – tamanho 12 – cor: preta. Nas citações com mais de 3 linhas, notas de rodapé, legendas e tabelas a fonte deve ter o tamanho 10.
IV. Itálico: Deve ser usado nas palavras de outros idiomas. Esta orientação não se aplica às expressões latinas apud e et al.
V. Margens: Direita e inferior: 2cm / Esquerda e superior: 3cm
VI. Paginação: se dará ao centro na margem inferior do papel.

A quem peço ajuda quando tiver com dúvidas?
Coordenador de TCC.
